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Bijlage  Circulaire  NBB_2011_02-2  dd. 18 mai 2011
Besluit voor de financiële holdings
Toepassingsveld:
Financiële holdings naar Belgisch recht.
BESLUIT VAN DE NATIONALE BANK VAN BELGIË VAN 17 MEI 2011 OVER DE PERIODIEKE RAPPORTERING AAN DE NATIONALE BANK VAN BELGIË 
De National Bank van Belgïe,

Gelet op het koninklijk besluit van 12 augustus 1994 over het toezicht op geconsolideerde basis op kredietinstellingen, artikel 6, §1, 1°; 

Gelet op het besluit van de Commissie voor het Bank-, Financie- en Assurantiewezen van 30 augustus 2010 over de periodieke rapportering van de financiële holdings aan de Commissie voor het Bank-, Financie- en Assurantiewezen en aan de Nationale Bank van België;
Gelet op de raadpleging van de instellingen via hun representatieve beroepsvereniging;
BESLUIT
Artikel 1
Dit besluit herroept en vervangt het besluit van 30 augustus 2010, met uitzondering van de bepalingen voor de beursvennootschappen, de vennootschappen voor vermogensbeheer en beleggingsadvies, de bijkantoren van beleggingsondernemingen en de vereffeningsinstellingen en met vereffeningsinstellingen gelijkgestelde instellingen, die opgenomen zijn in het besluit van 29 januari 2007.
Artikel 2

De bijlagen bij dit besluit bepalen welke informatie meegedeeld moet worden aan de Nationale Bank van België. Punt c van deel 2 van hoofdstuk I van de richtlijnen van het rapporteringschema voor de financiële holdings luidt thans als volgt: "Alle financiële instrumenten worden in de balans opgenomen tegen dirty price (dit geldt ook voor de detailtabellen van de balansposten), zodat de gelopen, niet-vervallen rente deel uitmaakt van de waarde van de financiële instrumenten".
Artikel 3
Dit besluit treedt in werking op 1 juni 2012.
Brussel, 17 mei 2011.
De Gouverneur,

Luc Coene
Bijlagen:
-
Schema van periodieke rapportering door de financiële holdings over hun geconsolideerde financiële positie.
-
Schema A, Boek III
-
Tabel 90.30
-
Tabellen 90.31, 90.32 en 90.33
-
Tabel 90.34
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