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Circulaire  NBB_2011_02  dd.  18 mei 2011
Schema A, Boek II en rapporteringsschema voor de financiële holdings
Toepassingsveld:
Kredietinstellingen en financiële holdings naar Belgisch recht.
Samenvatting/Doelstelling:

Deze circulaire wijzigt de boekingsmethode voor gelopen, niet-vervallen rente in het kader van Schema A, Boek II voor de kredietinstellingen naar Belgisch recht, en in het kader van het rapporteringsschema voor de financiële holdings naar Belgisch recht.
Geachte mevrouw,

Geachte heer,

In het kader van de implementatie van de nieuwe Europese architectuur voor het prudentieel toezicht op de kredietinstellingen is één van de belangrijkste taken van de European Banking Authority (EBA), de opvolger van het Committee of European Banking Supervisors (CEBS), de identificatie van de mogelijke risico's en kwetsbaarheden die binnen de banksector kunnen ontstaan. Om die taak te kunnen uitvoeren, moet de EBA een reeks microprudentiële gegevens verzamelen (het zogenaamde "Key Risk Indicators"-project). Op 22 februari 2011 heeft de Board of Supervisors van de EBA dat project niet enkel goedgekeurd, maar ook bepaald welke gegevens driemaandelijks door de nationale prudentiële toezichthouders dienen te worden overgelegd. De databank met die gegevens zal een aanvulling vormen op de databank van de Europese Centrale Bank (ECB) en samen zullen zij ter beschikking worden gesteld van de European Systemic Risk Board (ESRB). Die gegevens zijn onder andere gebaseerd op de in 2007 door het CEBS gepubliceerde aanbevelingen over de prudentiële rapportering van financiële informatie, ook wel "Finrep" (Financial Reporting) genoemd. In de Belgische Finrep-versie zijn in de tabellen bijkomende rubrieken voorzien voor de gelopen, niet-vervallen rente : door die keuzemogelijkheid kunnen de financiële instrumenten hetzij tegen "dirty price", hetzij tegen "clean price" worden geboekt. Voor de NBB heeft de beschikbaarstelling van die nationale keuzemogelijkheid echter tot gevolg dat zij tal van gegevens manueel moet herwerken opdat zij in de door de EBA voorziene formaten zouden kunnen worden verstuurd, en bovendien wordt de automatisering van de rapportering aan de EBA daardoor onmogelijk. Dat probleem rijst ook met betrekking tot de gegevens die aan de ECB worden overgelegd en ter beschikking worden gesteld van de ESRB. Bij de publicatie van de Belgische Finrep op 31 maart 2006 had de CBFA echter wel aangekondigd dat deze nationale optie enkel zou worden geboden voor het boekjaar 2006 en de daaropvolgende boekjaren, en dit tot het betrokken probleem door het CEBS zou zijn opgelost. 

Gelet op wat voorafgaat en op de EBA-beslissing om voor de "dirty price" te opteren, heeft de NBB beslist hetzelfde te doen. De Finrep-instructies zijn ook in die zin aangepast. Deze maatregel treedt in werking voor de op 30 juni 2012 vastgestelde rekeningen. 
Praktisch gezien betekent dit dat de rubrieken getiteld "te ontvangen baten/te betalen lasten" gelijk zullen moeten zijn aan 0 of niet zullen moeten worden gerapporteerd, waardoor voornoemd probleem wordt opgelost zonder dat aan het formaat van de tabellen wordt geraakt. Ter zake zullen ook validatietests ontwikkeld zijn.

Gelieve te noteren dat wij de commissaris(sen), erkend revisor(en) van uw instelling een kopie van deze circulaire bezorgen.

Hoogachtend,

De Gouverneur,

Luc Coene
Bijlagen :
-
NBB_2011_02-1 / Besluit voor de kredietinstellingen 


-
NBB_2011_02-2 / Besluit voor de financiële holdings
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