
BIJLAGE  3

Toelichtingen bij de statistiek en vragenlijst over de “Technische reserves” samengesteld ter nakoming van de verplichtingen bepaald door de wet van 21 november 1989 betreffende de verplichte aansprakelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen.

A.  INLEIDING.

In deze statistiek en vragenlijst worden inlichtingen gevraagd over de samenstelling van de technische reserves en over de wijze waarop de technische reserves berekend worden.

Deze inlichtingen zijn voor de Commissie noodzakelijk om meer inzicht te verwerven over de toereikendheid van de samengestelde reserves en over de kwaliteit van het gevoerde schadebeheer.

Wat de statistiek betreft, worden op een vrij gedetailleerde wijze gegevens gevraagd over de samenstelling van de aangelegde reserve voor te betalen schaden, de prestaties (schadevergoedingen, externe beheerskosten en eventueel gerecupereerde bedragen) en het aantal schadegevallen.

Daar de wijze van interne registratie bij de instellingen van de gegevens betreffende het schadebeheer niet noodzakelijk aangepast is om de in de statistiek gevraagde gegevens te kunnen verstrekken, worden de instellingen die problemen bij het invullen van de statistiek ondervinden, verzocht de aard van deze problemen te beschrijven en mee te delen aan de Commissie.

Alvorens enkele verduidelijkingen over de statistiek en de vragenlijst mee te delen, wenst de Commissie te benadrukken dat de gevraagde gegevens en inlichtingen alleen betrekking hebben op de schadegevallen B.A. Motorrijtuigen die in het kader van de volgens artikel 10 § 2 van de wet van 21 november 1989 verkregen machtiging ten laste van de maatschappijen vallen.

Bijvoorbeeld, schadegevallen in een metrostation ten laste van de maatschappijen of schadegevallen veroorzaakt door tram of metro vallen bijgevolg buiten het toepassingsgebied van deze statistiek en vragenlijst.

B.  VERDUIDELIJKINGEN EN INSTRUCTIES INZAKE DE STATISTIEK

Hierna wordt, tabel per tabel, de gebruikte terminologie verduidelijkt en worden, daar waar nodig, enkele instructies gegeven die bij het invullen van de betreffende tabellen dienen nageleefd te worden.

Voor bijkomende inlichtingen kunt U vanzelfsprekend steeds contact opnemen met de Commissie (Nederlandstalig : D. GOEMAN - ( - (02) 220.57.55; Franstalig : A. DESMET - ( - (02) 220.57.54).
· tabel reserve voor te betalen schaden (zonder reserve voor interne beheerskosten)

Het betreft de geraamde bedragen (schadevergoedingen) die aan derden, slachtoffers of in de rechten van de slachtoffers gesubrogeerde personen (mutualiteiten, arbeidsongevallenverzekeraars,…) vermoedelijk verschuldigd zijn, ingevolge  schadegevallen B.A. Motorrijtuigen waarvoor de maatschappij vermoedelijk aansprakelijk of gedeeltelijk aansprakelijk is. Deze reserve bevat eveneens de geraamde externe regelingskosten die met de afwikkeling van de schadegevallen, ook deze waar de maatschappij vermoedelijk geen aansprakelijkheid draagt, gepaard gaan (o.a. erelonen van deskundigen, advocaten, raadsgeneesheren,…).

Bovendien omvat deze reserve eveneens de reserve die de maatschappij eventueel aanlegt voor schadegevallen die zich voorgedaan hebben in het laatste  voorvalsjaar (voorvalsjaar X), maar die bij het afsluiten van het boekjaar (boekjaar X) nog niet aangemeld zijn (I.B.N.R. – reserve).

De reserve voor interne beheerskosten voor schadegevallen wordt in deze statistiek niet opgenomen (bedoeld wordt hier, de reserve aangelegd voor de toekomstige interne bedrijfskosten van de maatschappij voor het regelen van de nog openstaande schadegevallen, zoals de lonen voor de schadebeheerders, telefoon- en briefkosten, een gedeelte informatica- en boekhoudkosten,…).

In deze tabel moet het bedrag van de betreffende reserve op 31.12.X uitgesplitst worden over de verschillende voorvalsjaren (17 voorvalsjaren in totaal, met de  voorvalsjaren vóór X-16 gecumuleerd onder “vorige jaren”). 

Met “voorvalsjaar” wordt bedoeld, het kalenderjaar waarin een schadegeval zich heeft voorgedaan. Zo is bijvoorbeeld voor voorvalsjaar 2001, het bedrag aan schadereserve gelijk aan het bedrag van de op 31.12.X nog aangelegde reserve met betrekking tot de nog niet (volledig) geregelde schadegevallen die zich in kalenderjaar 2001 hebben voorgedaan.

Indien de maatschappij een I.B.N.R.-reserve aanlegt, dient ook deze reserve eventueel verdeeld te worden over de verschillende voorvalsjaren. In principe zal het belangrijkste gedeelte van deze reserve toegewezen worden aan het laatst verlopen voorvalsjaar.

· tabel “uitkeringen en externe beheerskosten van de schadegevallen”

Het betreft de uitbetaling van schadevergoedingen en betalingen van externe beheerskosten (kosten voor expertises, advocaten, raadsgeneesheren, gerechtskosten,…) effectief verricht in boekjaar X.
Het betreft netto bedragen, dit wil zeggen na aftrek van eventueel teruggewonnen bedragen.

Onder teruggewonnen bedragen wordt verstaan de bedragen die uw maatschappij effectief gedurende het afgesloten boekjaar van derden gerecupereerd heeft en die betrekkingen hebben op door de maatschappij voorheen effectief betaalde schadevergoedingen of betaalde externe schaderegelingskosten (cfr. als gesubrogeerde in de rechten van het slachtoffer van een schadegeval). 

Dit verhaal bevat niet de bedragen die eventueel op busbestuurders van de instelling als administratieve sanctie gerecupereerd worden, en evenmin het verhaal op derden (of hun verzekeringsmaatschappij) die zelf aansprakelijk zijn voor de schade aan het rollend materieel of andere uitrustingen van uw instelling.

De interne beheerskosten worden in deze tabel niet opgenomen.

Ook hier dienen de bedragen over de voorvalsjaren verdeeld te worden.

· tabel “aantal aangegeven en geboekte schadegevallen”.

Het betreft het aantal in de loop van het boekjaar aangegeven en geregistreerde (geboekte) schadegevallen verdeeld over de verschillende voorvalsjaren. De aantallen zijn bijgevolg niet cumulatief. In principe situeert het gros van de aangiften zich in het meest recente voorvalsjaar. De cijfers die voor vroegere voorvalsjaren vermeld worden betreffen uitsluitend I.B.N.R.-gevallen.

Heropeningen van dossiers komen in deze statistiek niet voor; een schadegeval wordt immers maar één keer aangegeven en geboekt.

Onder “geboekte schadegevallen” dient men het volgende te verstaan : om in aanmerking te komen voor opname in de statistiek moet voor een aangegeven schadegeval ook een dossier geopend worden, zelfs al wordt dat dossier vrij korte tijd na de opening als zonder gevolg afgesloten; de enige aangegeven schadegevallen die dus niet in deze statistiek terechtkomen zijn degene die eventueel al bij een eerste selectie zouden verworpen worden en waarvoor bijgevolg geen dossier geopend wordt. Deze laatste eventualiteit is afhankelijk van de manier van werken van de instelling; een dergelijke werkwijze dient in elk geval tot een minimum aantal evidente gevallen beperkt te blijven.

· tabel “aantal lopende schadegevallen”
Normaal wordt een aangegeven schadegeval geregistreerd, of anders gezegd, er wordt een schadedossier voor geopend.

Het gevraagd aantal lopende schadegevallen is het aantal dossiers opgesplitst per voorvalsjaar die op 31 december van het afgesloten boekjaar nog niet afgesloten zijn. De dossiers zijn, met andere woorden, (nog) niet “zonder gevolg” gesteld of er is nog geen definitieve regeling.

Wat die definitieve regeling betreft, wordt er vastgesteld dat die soms niet zo definitief blijkt te zijn, vermits het gebeurt dat dossiers na enkele jaren heropend dienen te worden (aanvullende schadeclaims…).

Dergelijke heropende dossiers dienen in deze statistiek mee opgenomen te worden in de mate dat ze natuurlijk nog open zijn op 31 december van het boekjaar.

C. VERDUIDELIJKINGEN INZAKE DE VRAGENLIJST

Punt 1. “Samenstelling van de technische reserves” heeft  betrekking op de samenstelling van de technische reserve die overeenkomstig artikel 2, § 2 van het koninklijk besluit van 27 januari 1998 houdende uitvoering van artikel 10, § 2 van de wet van 21 november 1989 betreffende de verplichte aansprakelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen dient aangelegd te worden.

Om vergissingen hieromtrent te vermijden, herinneren wij de laatste alinea van punt A. van deze bijlage.

Het totaal van de reserve voor te betalen schadegevallen (1.1.) en de reserve I.B.N.R. (1.2.) stemt in principe overeen met het totaal bedrag uit de tabel “Reserve voor te betalen schaden” uit de statistiek.

Voor de definitie van de gebruikte begrippen verwijzen wij naar deel B. Statistiek van deze bijlage.

Het totaal bedrag van de reserve (1.1. tot 1.4.) moet overeenstemmen met het bedrag aan technische reserve dat volgens artikel 2, § 2 van het voormelde koninklijk besluit is aangelegd.

In punt 2. “Berekeningsmethode voor de schadereserve” worden vragen gesteld over de wijze waarop het schadebeheer door de maatschappij gevoerd wordt. De antwoorden moeten ons toelaten uw reserveringspolitiek beter te beoordelen.

Gelieve deze vragenlijst zo nauwkeurig mogelijk in te vullen. 

Meer gedetailleerde inlichtingen mogen steeds als bijlage bij de ingevulde vragenlijst meegestuurd worden.
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